



“国培计划（2021）”——中西部项目

县级农村骨干教师培训小学语文项目（第二期）

# 简 报

第一期

平顶山学院  
二零二一年十月

# 目 录

## 学员报到

10月24日，平顶山学院迎来了“国培计划（2021）”中西部县级农村骨干教师能力提升培训的学员。班主任组织接待团队在平顶山市香山酒店大厅，迎接国培新学员。



## 开班典礼

10月25日上午，“国培计划（2021）”——中西部县级农村骨干教师能力提升培训开班典礼在香山大酒店三楼会议报告厅举行。



## 学员见面会

10月25日上午，班主任组织了学员见面会，小组成员之间进行“画手”游戏，学员们共同合作，互相了解，并召开了小组会议。



## 专家点评优秀案例

10月25日下午，平顶山学院教学督导，“国培计划”专家、教育厅学科技术带头人，省级特色专业、省级精品课程负责人闫江涛院长和平顶山市卫东区五条路小学，省级骨干教师、市政府表彰优秀教师王红梅老师对这些优秀案例聆听并点评。



## 一、学员报到

为落实河南省教育厅“国培计划（2021）”河南省小学语文教师培训项目的通知精神，切实做好学员培训的各项工作，教师教育学院预先做好各项准备工作，为学员本次活动做了充足的准备：从《培训手册》的编印到报到组织接待团队，从学员培训资料及学习用具的发放到教室的布置及设施准备，从班主任的热情服务到院领导的现场视察，让学员们感受到了一种家的温暖。

10月25日上午8点，平顶山学院迎来了“国培计划（2021）”中西部项目县级农村骨干教师能力提升培训的学员，来自河南省各地区的100位教师齐聚平顶山。在疫情还没有结束的情况下，为了让学员顺利安全地报到，班主任做了精心的准备，组织接待团队在平顶山市香山酒店大厅，迎接国培新学员。



工作人员们满腔热情负责引领和接待工作，帮助学员们完成登记，安排住宿房间，发放培训资料及学习用具等各项工作。为了让学员们尽快地熟悉新的环境，更快地融入新的学习和生活，工作人员还向学员老师们简单地介绍了国培的学习安排和生活注意点，为他们这段时间的生活提出了自己切身的建议。

重复的地接送工作并没有使工作人员懈怠于自己的工作，他们热心地欢迎每一位学员的到来，让外出参加培训的学员们感受到了不一样的温暖。



## 二、开班典礼

2021年10月25日上午，“国培计划（2021）”——中西部县级农村骨干教师能力提升培训项目开班仪式顺利召开。国培计划（2021）的全体学员、平顶山学院教师教育学院党委书记李志华、教师教育学院院长赵红利、教师教育学院教学督导闫江涛、继续教育学院副院长任玮、教师教育学院副院长王秋歌等出席了本次开班仪式。



会议由教师教育学院副院长王秋歌主持。典礼第一项，会议室内奏响中华人民共和国国歌，学员们纷纷起立，在王院长的带领下，重温了庄严而神圣的教师誓词。随后平顶山学院党委书记李志华致欢迎词，他对这次教师培训团队研修项目培训顺利开班表示祝贺。在动员讲话中，他向学员简要介绍了平顶山学院的概况，办学理念。这期培训班能成为先进理念的讲坛、教学经验交流的窗口、前沿问题提升的平台。

之后，平顶山学院教师教育学院院长赵红利对本次培训的有关事项和工作安排进行说明，着重提到了学员学习、生活、纪律和防疫方面，特别强调了培训的纪律，明确了国培计划实施的意义，并对学员们表达了真切的寄语。

路秋晨、季红两位老师作为学员代表做了发言：“明确学习目标，沉下心来，刻苦学习，潜心研究，勤思好问，积极交流。利用好宝贵的学习时间。”



### 三、学员见面会

为了让学员们更好地参加培训活动，彼此间可以更快地融入，我们先举行了学员见面会。



此次学员见面会由三个部分组成：

第一步——破冰游戏。本次破冰名为“画手”。顾名思义就是在纸上用彩色的马克笔按照自己的手型画出轮廓，再分别在大拇指，食指，中指，无名指和小拇指上分别写上自己的教龄，兴趣爱好，最喜爱的语文教学名师，最喜欢的教学参考书，最喜欢的一篇课文。然后将内容相同的拇指连接起来，学员们在这个破冰活动中找到了志趣相投的老师，互相也熟悉了起来，慢慢的都融入到了这个集体。

第二步——团结协作。在“画手”游戏的基础上，大家一起齐心协力完成一张海报，在这个过程中选出小组长，海报的主要内容包括：组名、组号等。海报完成后各小组要展示海报，介绍自己的小组并与

大家分享设计想法以及内涵。

活动时大家还有些拘谨，随着班主任的鼓励，各小组长的引导，学员老师们开始逐渐活跃、互帮互助，时不时能听见欢快的笑声，团队的合作力量逐步显现。



第三步——小组会。破冰结束后，各组选出的小组长留下来与班主任李飒、任丹丹进行了第一次小组长会议，在会议中明确了轮值小组任务清单，以及组长职责同时班主任们还了解了学院老师们的在生活和学習上的问题并一一进行了解答。



## 四、专家点评优秀案例

10月25日下午，平顶山学院教学督导、教授、“国培计划”专家、河南省数学名师、教育厅学科技术带头人、省级特色专业、省级精品课程负责人闫江涛老师和平顶山市卫东区五条路小学，省级骨干教师、市政府表彰优秀教师王红梅老师聆听并点评学员微型展示课。

商丘市梁园区宁艳英老师展示四年级上册第二单元习作课《小小“动物园”》。本次教学设计 1.以谜语导入，激发学生对本节课的兴趣。符合孩子的认知特点，激发孩子学习兴趣，整堂课的学习氛围融洽。2.利用学生感兴趣的动物图片，带学生走入情境，利用例句、例段、例文的指导写法，打开学生思路。让学生抓住人物特点与动物特点的相似处，引导出学生学习抓特点写人物的方法。了解每个人和动物做对比，包括性格脾气和爱好等个性品质，积极引导尝试作用对比的方法，仔细观察，学会通过细节，事例把人物特点写具体，善于利用例文引导孩子。3.强化作文要有完整开头结尾。



南阳市安可琛老师展示六年级上册第二单元习作《多彩的活动》的教学设计。此次习作在于让学生能够根据自己的创作需要选择合适的材料，并选择自己真正喜欢的，有深刻体会的活动。在教学中，先让学生自由谈论自己的生活，交流自己的体会，说一说，写一写，指导学生把事情写具体，让文章详略得当，注重点面结合。如:抓住活动中印象最深刻的部分进行重点描写，对活动中人物的神态、动作、语言等进行描写。



三门峡市齐晓燕老师展示三年级上册第一单元习作《猜猜他是谁》的教学设计。以游戏激趣导入习作话题，通过主题解密和思路突破，指导孩子们细致观察人物形象，并尝试用具体事例来表现特点。以日积月累和范文赏析，进一步让学生感知在描写人物外貌、性格和特长等特点时运用学过的修辞手法能使习作更生动形象，极大激发了孩子们的习作兴趣，也大大降低了孩子们初写作文的畏难感。



灵宝市豫灵镇张亚亲微课展示四年级上册习作课《小小“动物园”》。本次教学设计有以下特点:1.注重情景创设,激发学生的习作兴趣,用游戏的方式引出课题,引导学生审题。2.指导写法,打开学生思路。善于利用直观图片,让学生抓住动物特点与家人特点的相似处,引导出学生抓特点可以外貌、性格、特长、品质来写。3.培养学生合作能力及口头表达能力,通过小组合作交流展示,从而形成书面表达,达到我手写我口。4.运用范例引领,教给学生写作方法。如我家人谁像什么(动物),有什么特点,为什么像(具体事例)。给出范例,降低习作难度,使学生愿意写、乐写。



邓州市高明青展示四年级下册第四单元习作《我的动物朋友》的教学设计。本次的教学设计紧扣单元要素从问题入手，抓住习作要求结合本单元课文，打开学生思路，引导学生仔细观察，能抓住动物突出特点多角度去描写。如:外貌生活习性、具体事例，再通过多种写作手法，使动物朋友跃然纸上。



驻马店市王九花展示五年级上册第四单元习作《二十年后的家乡》的教学设计。在这节课堂上发挥了老师的主导性和学生的主体性：①指导学生放手小组合作重点讨论：二十年后的家乡有哪些方面的变化？并让各小组从不同的方面汇报交流，这样既有利于让学生放手大胆想象，同时又可以通过交流激发学生更丰富的想象力！②指导学生写习作提纲并当堂完成。习作提纲是一项新的重要的语文能力，让学生今后养成习作前先列提纲的习惯，培养学生的习作构思能力。

邓州市郭静阁老师展示四年级上册第二单元习作《小小动物园》的教学设计。郭老师能抓住任何可以利用的机会来引导学生。在课前交流中，从熟悉的动物入手，引导学生说特点并说说能和家人联系起来，然后在学生认真审题的基础上引导学生明确本次习作的重点是找

相似。接着引导学生抓人物特点，把特点写清楚写明白，围绕中心句，这样一步一步扎扎实实地引导学生进行习作，最后出示范文引领，降低了习作的难度。



三门峡市杨梦琪展示三年级上册第二单元写日记的教学设计。利用四个环节串联起整个课堂活动，以日记内容和日记格式为教学重点。从兴趣入手，通过绘本指导学生日记可以写什么。带领孩子阅读范文，从交流中逐渐明确日记格式。课堂环节紧凑，逻辑性强。



邓州市高丽老师展示三年级下册第一单元《荷花》小练笔的教学设计。高老师选取课文第2自然段——描写荷花的一个片段，带领学生一步步探索，分别从明确对象、突出特点、不同角度以及优美语句这四个方面梳理写法。然后，让孩子们妙笔写桃花，师生互评生成美文，并将美文在课堂上进行展示，使“小练笔”训练在课堂上落到了实处。



周口项城市刘敏老师展示六年级上册第二单元习作《多彩的活动》的教学设计。教学中以谈话导入，通过让学生回忆自己参加过的活动，引起学生对活动内容的回忆，自然过渡到本节课的学习。习作中充分利用教材中的提示，引导学生从中提炼方法，从生活经历中提炼素材。再通过优秀范文引路，降低习作难度，使学生有话可写，有技巧可用，从而写出点面结合的局面，并使活动描写具体，语言生动准确。





平顶山市卫东区五条路小学的王红梅老师观看了各小组优秀课堂实录，并且聆听各位老师设计这堂课的想法和思路，和学员们进行面对面评课，用自己将近三十年的小学语文教学经验来帮助学员老师们打磨习作课。

作为第三届市名师，市政府表彰的优秀教师，省骨干王红梅专家有着丰富的经验，渊博的知识，她给学员老师们带来了不一样的学习经历，相信通过本次的学习大家都能收获到满满的经验知识，提升自己的教学能力。



在本次专家点评的过程中，学员们认真听讲，积极思考，记录笔记。教学经验的大集合，让学员们之间产生了联系，大家有分享，有收获，共同进步。



随后闫江涛老师在王红梅老师点评的基础上为此次活动进行了总结，并希望在未来的几天的学习中，老师们能有所收获，为学员们后面的学习指明了方向，使这次点评圆满完成。

**主 编：**赵红利

**责任编辑：**王秋歌

**编 辑：**闫江涛、李 飒、任丹丹

**呈 报：**河南省教育厅“国培计划（2021）——中西部项目县级  
农村骨干教师培训小学语文项目办公室

**报 送：**平顶山学院党政领导

**发 送：**平顶山学院相关职能部门、各教学部

**印 数：**30份